
 

 

VERBALE NR.27 DEL 16/10/2018 approvato nella seduta del 15/11/2018 

L’anno 2018, il giorno 16 del mese di ottobre, previa convocazione prot. nr. 970 dell’11/10/2018 si è 

riunito il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino per discutere e deliberare sui 

seguenti punti all’Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbale seduta precedente. 

2) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 

3) Terne per concorsi, commissioni, etc. 

4) Richiesta patrocini, nulla-osta, convenzioni, etc. 

5) Parere di congruità parcelle professionali. 

6) Polizza assicurativa consiglio e consiglio di disciplina (relaziona il Consigliere Argenio). 

7) IVA su corsi e rimborsi spese (relazionano i consulenti fiscali dott. Luciano e dott.ssa Stanco). 

8) Presa d’atto parere consulenti fiscali su richieste rimborsi consiglieri quadrienni 2013/17. 

9) Attività Sportive (relaziona il Consigliere Recinto). 

10) Adempimenti trasparenza e privacy. 

11) Comunicazioni consiglio di disciplina, presa d’atto. 

12) Comunicazioni del Presidente. 

13) Varie ed eventuali. 

Alle ore 17:58 sono presenti i Consiglieri Giovanni ACERRA, Claudio CASALINO, Antonio 

AQUINO, Vincenzo ZIGARELLA, Carmine FASULO, Vincenzo EVANGELISTA, Francesco 

MONACO, Regina ARGENIO.  

I Consiglieri Luigi MASI e Brunella RECINTO hanno rispettivamente comunicato l’impossibilità a 

partecipare alla odierna seduta di Consiglio. 

PUNTO 1 

In merito al verbale n.26 del 25/09/2018 il Consiglio approva il verbale con il voto dei consiglieri: 

MONACO, ARGENIO, ZIGARELLA, FASULO, CASALINO, ACERRA, AQUINO ad esclusione del 

consigliere EVANGELISTA che si astiene. 

PUNTO 2 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Maria Cristina LI PIZZI, prot. nr. 984 del 16/10/2018, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere la collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore 

civile e ambientale, con il numero 2940. 

Vista la nota dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Bologna, prot. nr. 955 del 03/10/2018, con la 

quale si comunica l’iscrizione per trasferimento presso il suddetto Ordine dell’ing. Mauro PETRETTA, 

a far data dal 04/09/2018, il Consiglio delibera la cancellazione del collega dall’Albo della Provincia di 

Avellino con decorrenza 04/09/2018. 

Vista la richiesta, prot. nr. 974 del 15/10/2018, inviata dall’ing. Annarosa BARBATI, iscritta presso 

questo Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale - industriale - 

dell’informazione, con il numero 1240, il Consiglio delibera all’unanimità la cancellazione della collega 

dall’Albo Professionale a far data da oggi. 

Il Consiglio, vista la comunicazione dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Catania, prot. nr. 966 

del 08/10/2018, che attesta la presentazione della domanda di iscrizione dell’ing. Marco PECORARO 

all’Albo degli Ingegneri della Provincia di Catania per trasferimento da questo Ordine concede il 

previsto nulla-osta. 

PUNTO 3 
Nulla da trattare. 

PUNTO 4 

La consigliera ARGENIO relaziona circa le proposte di convenzione pervenute presso la segreteria 

dell’Ordine e in particolare con gli enti: Country Sport, Teatro Gesualdo, Palestra ROUGEGRIS / 

Officina 2.0 e NAMIRIAL. 

Si illustrano le seguenti proposte di convenzione presentate all’Ordine: 

“1. Richiesta pervenuta da parte della società IDRA srl avente ad oggetto “adesione al programma 

“Un’azienda in forma” 2018/2019” la quale propone per tutti gli iscritti e loro familiari (intesi come 

coniugi e figli) delle agevolazioni economiche per la frequentazione della struttura sportiva “Country 

Sport” sita in Avellino località Picarelli. Le agevolazioni proposte consistono in: omaggio della quota 

di iscrizione per palestra e piscina interna (€ 30,00); sconto del 10% per le attività di palestra (body-

building, cardio e fitness) e piscina interna applicabile solo agli “abbonamenti top” con importo 

mensile superiore a € 50,00; sconto del 10% sul servizio di noleggio campi (calcio, basket, pallavolo, 

tennis). La proposta ha validità fino al 31 agosto 2019. 

2. Richiesta pervenuta da parte di Teatro Comunale “Carlo Gesualdo”/ Teatro Pubblico Campano. 



 

 

Con riferimento alla stagione teatrale 2018-2019 si offre la possibilità di acquisto dell’abbonamento 

alla Rassegna Grande Teatro 2018/19 a prezzi agevolati (platea €240,00 anziché 270,00; galleria € 

190,00 anziché 210,00) chiedendo di pubblicizzare l’iniziativa sul nostro sito istituzionale. 

3. Richiesta pervenuta da parte delle società Associazione Sportiva Rouge Gris e Mica Sas che, con 

riferimento alle strutture sportive “Rouge Gris” e “Officina 2.0”, propongono uno sconto del 15% su 

tutti i pacchetti e le formule da loro praticate a vantaggio di ogni nostro iscritto e altre n.5 persone 

“appartenenti alla sfera dei suoi affetti”. In alternativa propongono una convenzione “Full optional” 

la quale prevede: tesseramento/iscrizione gratuita; ingresso illimitato negli orari di apertura al 

pubblico; frequenza sala attrezzi gratuita; frequenza attività principali gratuita; frequenza attività 

speciali al prezzo agevolato di € 8,00 per singola lezione; scheda anamnestica gratuita. Il tutto per la 

durata di 12 mesi a partire dalla stipula del contratto di adesione e al prezzo agevolato di € 300,00 

anziché 450,00. Anche questa seconda proposta è rivolta a ogni nostro iscritto e altre n.5 persone 

“appartenenti alla sfera dei suoi affetti”. 

4. Richiesta pervenuta da Namirial Spa Soluzioni Software per l’Edilizia che, oltre a proporre n.2 

diversi tipi di convenzione per l’acquisto a condizioni agevolate dei loro software, si offre di 

organizzare un incontro tecnico per illustrare il programma “CPIwin attività-scenari”. Le due 

convenzioni proposte sono rivolte rispettivamente a iscritti all’Ordine da più di 5 anni (senior) e meno 

di 5 anni (junior). Nel primo caso sull’acquisto dei loro prodotti (con alcune eccezioni) offrono uno 

sconto del 35% oltre assistenza gratuita per 6 mesi e sconto del 10% sul canone di assistenza annua se 

sottoscritto all’acquisto. Nel secondo caso lo sconto sull’acquisto è del 50% mentre invariate sono le 

altre condizioni.” 

Alle ore 18:22 interviene il Consigliere CIASULLO 

Alle ore 18:26 intervengono i Consiglieri CASARELLA e D’AGOSTINO 

Il Consiglio prende atto delle convenzioni così formulate e autorizza il Presidente alle sottoscrizioni 

delle stesse. 

Il Presidente ZIGARELLA comunica al Consiglio che è pervenuta da parte della Lega Italiana per la 

lotta contro i Tumori con la quale comunicava di aver indetto una campagna Nastro Rosa 2018 per la 

prevenzione del cancro alla mammella nell’ambito della quale chiedeva di comunicare alle signore 

ingegneri ed alle consorti degli ingegneri dell’ordine di poter usufruire di una visita senologica gratuita. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

Il Presidente ZIGARELLA comunica inoltre al Consiglio la realizzazione di un protocollo d’intesa con 

l’AICAR (Associazione Italiana Condizionamento dell’Aria Riscaldamento e Refrigerazione) che 

promuove la cultura e l’informazione nel settore delle tecnologie impiantistiche, illustrando 

l’importanza di avere un partner, a costo gratuito per l’Ordine. 

Alle ore 18:52 interviene il consigliere BUONOPANE. 

Il Consiglio prende atto della proposta di protocollo d’intesa e approva la proposta nei contenuti 

dell’offerta formativa ma demanda il Presidente a rivedere le partite economiche che la regolano. 

Il consigliere D’AGOSTINO illustra la possibilità di organizzare un corso intitolato “Corso di 

formazione sulle NTC 2018: Isolamento sismico e dissipazione energetica” con l’Università degli Studi 

di Salerno. Il Consiglio approva la proposta e resta in attesa di conoscere gli aspetti organizzativi del 

corso per decidere sui crediti da attribuire. 

Il Consigliere ARGENIO relaziona inoltre circa: 

“Quale componente del dipartimento formazione, ho preso contatti per l'organizzazione di n.2 seminari 

che potremmo tenere a breve e che vi illustro. 

1. Argomento: inquinamento elettromagnetico. Il seminario dal titolo “Campi elettromagnetici: la 

tutela della popolazione e dei lavoratori”, sollecitato da colleghi del ramo elettronico, prevede il 

coinvolgimento quali relatori di: 

Prof. Ing. Nicola Pasquino - Professore di Misure per la Compatibilità Elettromagnetica presso 

l’Università degli Studi di Napoli Federico II 

Ing. Giovanni Improta - Subcommissario ARPAC - Dirigente Unità Operativa Agenti Fisici - 

Dipartimento di Napoli 

Ing. Monica Summa - Vicepresidente Associazione Ingegneria Napoli 

Gli interventi tecnici riguarderanno l’esposizione umana ai campi elettromagnetici, il controllo del 

territorio ai fini della tutela della popolazione e la tutela dei lavoratori nei confronti dei campi 

elettromagnetici. 

Ho già avuto contatti con i relatori che mi hanno inviato i cv e con i quali ho definito una bozza di 

programma. La durata prevista ai fini del riconoscimento di CFP è 4 ore quindi proporrei il 

rilascio di n.4 CFP. 



 

 

La data prevista, in relazione alle disponibilità dei relatori, è il 26 ottobre p.v. A nostro carico ci 

sarebbe il costo della sala che si aggira intorno ai €.200,00 compreso IVA. Se però il numero dei 

partecipanti fosse esiguo si potrebbe pensare di tenerlo direttamente all'ordine. Altrimenti ci si 

potrebbe avvalere dell’accordo sottoscritto con l’Istituto Scolastico “Imbriani” nell’ambito 

dell’alternanza scuola-lavoro e utilizzare la loro sala senza oneri a nostro carico, qualora 

disponibile. 

2. Argomento: ciclo delle acque. Il seminario dal titolo “Verso il servizio idrico integrato – lo stato 

dell’arte” è stato organizzato in forma condivisa con l'Ordine di Benevento e prevede l’intervento 

quali relatori di 

Dott. Stefano Sorvino – Commissario Straordinario ARPAC 

Prof. Ing. Vincenzo Belgiorno – Direttore Ente Idrico Campano e prof. Ordinario di Ingegneria 

Sanitaria Ambientale presso l’Università degli Studi di Salerno 

Prof. Ing. Nicola Fontana – prof. Associato di Costruzioni Idrauliche e Marittime e Idrologia 

presso l’Università degli Studi del Sannio. 

Per i saluti istituzionali, oltre ai Presidenti degli Ordini di Avellino e Benevento, è stato contattato 

l’on. Fulvio Bonavitacola il quale ha fornito una prima disponibilità però ancora da confermare. 

Con la collaborazione del Segretario ing. Francesco Monaco, ho contattato i citati relatori i quali 

hanno fornito disponibilità a relazionare circa l’inquinamento dei fiumi e delle coste della Regione 

Campania, la depurazione delle acque (soluzioni e tecnologie emergenti), la realizzazione delle 

reti idriche (la distrettualizzazione e la riduzione delle pressioni notturne). Potrebbe esserci 

l’inserimento di un ulteriore relatore che tratterebbe di stazioni di sollevamento e multiutility 

telecontrollo ma sono ancora in attesa di conferma. Anche in questo caso ho i cv dei relatori e una 

bozza di programma. La durata prevista ai fini del riconoscimento di CFP sarà di 4 ore quindi il 

numero di CFP da riconoscere sarebbe 4. La data per cui ho avuto disponibilità da parte dei 

relatori è il 12 novembre p.v. Per quanto riguarda i costi, in questo caso c'è la possibilità di avere 

sponsor che si accollerebbero il costo della sala e del buffet finale per cui non ci sarebbero spese a 

nostro carico. 

In aggiunta, vi illustro il seguente evento portato alla mia attenzione dalla segreteria, su 

disposizione del Presidente: 

3. Argomento: impianti fotovoltaici. Il seminario dal titolo “La sicurezza nei sistemi fotovoltaici” 

prevede il coinvolgimento quali relatori di: 

Ing. Alessandro Canova – Responsabile Tecnico Solar Edge Italia 

Ing. Christian Speranza – esperto nel settore e nostro iscritto 

e di un rappresentante dei VV F al momento ancora in via di definizione. 

Gli interventi in programma riguarderanno il rischio incendio nei sistemi fotovoltaici analizzato 

dal punto di vista tecnico e normativo, le possibili soluzioni per la prevenzione e il contrasto degli 

incendi e l’illustrazione di casi applicativi di soluzioni fotovoltaiche ottimizzate con funzionalità di 

sicurezza avanzate. 

Abbiamo i cv dei due relatori già definiti con i quali è stata concordata una bozza di programma e 

definita la data in cui tenere l’evento (9 novembre p.v.). 

La durata prevista ai fini del riconoscimento di CFP è 3 ore e 30 min quindi il numero di crediti da 

riconoscere sarebbe 3. L’evento potrebbe inoltre avere valenza anche ai fini dell’aggiornamento in 

materia di prevenzione incendi. 

Per quanto riguarda i costi, c’è la presenza di uno sponsor che si accollerebbe il costo della sala e 

del welcome coffee, senza oneri a nostro carico.” 

Il Consiglio approva lo svolgimento dei corsi di formazione cosi come proposti del Consigliere 

ARGENIO e, qualora il numero di iscritti supera quelli che può contenere la sala dell’ordine, di 

usufruire di sala esterna previo impegno di spesa da parte del Tesoriere. 

Il consigliere CASARELLA relaziona circa il 1° meeting nazionale AIIC (Associazione Italiana 

Ingegneri Clinici) dal titolo “Sicurezza e Tecnologie Biomediche: cosa rischiano i cittadini italiani in un 

contesto di scarsa manutenzione?”. La stessa associazione ha richiesto il patrocinio della 

manifestazione. Il Consiglio all’unanimità approva il patrocinio. 

Il Presidente ZIGARELLA relaziona circa l’evento “Titoli abitativi ed illeciti edilizi dopo le 

innovazioni del D.lgs. 222/2016 e del D.M. 20.3.2018”. Per l’evento è stato richiesto il patrocinio e il 

riconoscimento dei crediti agli ingegneri partecipanti. 

Il Consiglio approva il patrocinio e si riserva l’attribuzione del riconoscimento dei crediti formativi solo 

dopo l’acquisizione del dettaglio degli interventi dei relatori. 

Il Consigliere ACERRA comunica che i due corsi per la deontologia già autorizzati in un precedente 



 

 

Consiglio si svolgeranno, il primo il 20 ottobre p,v mentre il secondo nel mese dicembre con data da 

definirsi secondo le esigenze e disponibilità dei relatori. 

Il Consiglio prende atto di quanto comunicato dal consigliere ACERRA.   

Alle ore19:22 interviene il consigliere IANNICIELLO.   

PUNTO 5 

Nulla da trattare. 

PUNTO 6 

Il Consigliere ARGENIO relaziona circa la pratica istruita per il rinnovo della polizza assicurativa e 

rilascia a verbale la seguente dichiarazione: 

“Facendo seguito a quanto deliberato nella seduta di consiglio del 25-07-2018, e cioè di procedere alla 

disdetta del contratto assicurativo stipulato con la ARCH INSURANCE COMPANY (EUROPE) LTD 

per il tramite di DUAL ITALIA SPA in scadenza al 31-10-2018 e alla pubblicazione di un avviso 

pubblico esplorativo per la raccolta di manifestazioni di interesse per proposte di offerte economiche 

per la copertura assicurativa dei consiglieri e dei componenti del Consiglio di Disciplina, si è 

provveduto innanzitutto, in data 28-08-2018,  ad inviare comunicazione di disdetta tramite PEC a Dual 

Italia Spa e all’intermediario Di Marino Giovanni e Corrado Sas. Nella stessa data, sull’homepage del 

sito istituzionale è stato pubblicato il bando per la raccolta delle citate manifestazioni d’interesse. Il 

bando pubblicato prevede copertura assicurativa relativa a responsabilità civile verso terzi, tutela 

legale e infortuni relativa al periodo compreso tra 1novembre 2018 e 31 ottobre 2020 (n.2 anni). Alla 

scadenza del bando, avvenuta in data 17-09-2018, sono pervenute n.5 proposte da parte delle seguenti 

ditte: 

Assisud di Gregorio Angelo & C. Sas; 

I&G Insurance Broker; 

Di Marino Giovanni e Corrado Sas; 

Uffcio Italiano del Lloyd’s; 

Gava Srl. 

All’apertura delle buste/PEC, avvenuta in data 20-09-2018 alla presenza del Segretario ing. F. 

Monaco, della responsabile della segreteria amministrativa sig.ra A. Manzi oltre che della sottoscritta, 

la documentazione prodotta è risultata conforme per 4 dei 5 partecipanti pertanto 4 ditte sono state 

ammesse alla presentazione delle offerte mentre, mostrando la quinta proposta carenze esclusivamente 

di carattere formale e dunque sanabili, facendo ricorso alle norme sul soccorso istruttorio, in data 24-

09-2018 è stata inviata mediante PEC richiesta di integrazione della documentazione prodotta 

concedendo il termine di giorni 5 (cinque) per la regolarizzazione. In data 26-09-2018 la quinta ditta 

ha adempiuto inviando la documentazione mancante. Pertanto, in definitiva, tutte le ditte che hanno 

manifestato interesse sono state ammesse alla presentazione delle offerte. 

Successivamente sono stati individuati i criteri per la valutazione tecnica ed economica delle offerte da 

ricevere, stabilendo i punteggi da attribuire, il criterio da seguire per l’aggiudicazione (offerta 

economicamente più vantaggiosa) e il metodo da applicare per la valutazione (aggregativo-

compensatore).  Sono state anche predisposte delle schede che ogni ditta ammessa dovrà far pervenire 

compilate in ogni parte.  

In data 08-10-2018, mediante PEC, è stata inviata a tutte le ditte ammesse richiesta di presentazione di 

offerta tecnica ed economica concedendo un termine di giorni 10 (dieci) e quindi fissando la scadenza 

al giorno 18-10-2018. 

Inoltre, è stata già fissata la data per l’apertura delle buste/PEC contenenti l’offerta economica che 

avverrà in forma pubblica presso la sede dell’Ordine il 22-10-2018 alle ore 18:00. In quella sede, 

un’apposita commissione di valutazione procederà alla lettura delle PEC e/o all’apertura delle buste 

per l’offerta economica pervenute nel termine fissato avendo già provveduto alla valutazione delle 

offerte tecniche presentate in sedute riservate e quindi all’aggiudicazione del servizio in questione. 

A questo punto, si rende necessario procedere alla composizione della commissione di valutazione dopo 

che però sianon pervenute le stesse offerte in ossequio al disposto del Codice dei contratti. Si 

suggerisce che il numero dei componenti sia pari a 3 (tre) e si propone di demandare al Presidente ing. 

V. Zigarella la definizione dei nominativi.” 

Il Consiglio all’unanimità prende atto della relazione del consigliere ARGENIO e delega il Presidente 

ZIGARELLA a nominare i componenti della commissione di valutazione posteriormente alla data di 

scadenza della presentazione delle offerte delle compagnie assicurative.  

Vengono invitati in Consiglio a relazionare alle ore 20:00 il Consulente Fiscale e il Revisore dei Conti. 

Alle ore 20:05 si allontana il Segretario MONACO e prende le sue funzioni il consigliere FASULO. 

PUNTI 7 e 8 



 

 

Il Tesoriere AQUINO relaziona circa i punti all’odg  

Prende la parola la dott.ssa STANCO e relaziona circa la questione dell’IVA relativa ai corsi di 

formazione così come riportato anche nella mail del 21/09/2018 e illustra le condizioni che impongono 

il mantenimento della partita IVA e le variazioni organizzative derivanti dalla cancellazione della stessa. 

L’Ordine deve quindi per il prossimo futuro organizzare i corsi di formazione, pur lasciando attiva la 

partita IVA, in regime di esenzione IVA. 

Per quanto riguarda i rimborsi spesa per le missioni espletate dai consiglieri per conto ed in 

rappresentanza dell’Ordine relativi ad annualità precedenti la dottoressa precisa che il totale delle spese 

sono riconoscibili solo e soltanto come debito fuori bilancio. 

Alle ore 21:09 si allontana il consigliere CASARELLA. 

Alle ore 21:15 si allontanano i consiglieri CASALINO, ACERRA. 

Alle ore 21:30 si allontanano i consulenti fiscali STANCO e LUCIANO. 

Il Tesoriere AQUINO, prima di procedere alla votazione del Consiglio, informa i presenti che non esiste 

significativa differenza di prezzo offerto tra i maggiori distributori di carburante e considerando la 

presenza delle stazioni Eni sul territorio propone la riconferma dell’acquisto presso tale rivenditore. 

Il Consiglio, preso atto della ricerca del Tesoriere e visti i chiarimenti dei consulenti fiscali, in attesa di 

variare la regolamentazione della corresponsione dei rimborsi spesa ai consiglieri, autorizza la segreteria 

amministrativa a disporre l’acquisto di buoni carburante da riconoscere agli aventi diritto.  

Il Consiglio prende atto di quanto relazionato dai consulenti e all’unanimità decide di lasciare attiva la 

posizione relativa alla partita iva e di imputare i rimborsi spese 2013/2017 per le missioni espletate dai 

consiglieri per conto ed in rappresentanza dell’Ordine come “debiti fuori bilancio” essendo spese 

relative ad annualità pregresse.   

PUNTO 9 

Vista l’assenza giustificata della consigliera RECINTO la discussione viene rinviata al prossimo 

consiglio. 

Alle ore 22:14 si allontana il consigliere CIASULLO. 

Pertanto, la seduta di Consiglio viene dichiarata chiusa e la discussione dei punti successivi viene 

rinviata. 

 

Del che è verbale che si chiude alle ore 22.14 

Il presente Verbale è redatto ai sensi dell’art. 13 del vigente Regolamento delle attività del Consiglio e, 

quindi, le determinazioni adottate nella presente seduta del Consiglio sono immediatamente esecutive e 

valide. 

 

 IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE  

  (ing. Francesco MONACO) (ing. Vincenzo ZIGARELLA) 

 

 

 

 

 

 

                     IL SEGRETARIO F.F. 

  (ing. iunior Carmine FASULO) 


